
NEWTON'UN HAREKET YASALARI 1

N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

A’nın Yanıtları

1.	 Sürtünme kuvveti sürtünen yüzeylerin .....…........…… 
bağlı değildir.

2.	 Belli bir yükseklikte sabit hızla giden uçağa etkiyen 
bileşke kuvvet …….........……

3.	 Hareketli bir cismin hızının değeri sabit olduğu hâlde 
doğrultusu değişmişse bu cisme bir ……........… etki-
mektedir.

4.	 Hareket hâlindeki bir otomobil aniden fren yaparsa 
yolcular ……...........… doğru hareket ederler.

5.	 SI birim sisteminde ivmenin birimleri;

	 • ……...........…	 • ……...........…

6.	 Cismin hareketinde ve şeklinde değişiklik meydana 
getiren etkiye ............................. denir.

7.	

f2

f1

hareket
yönü

α

m1

m2

	 Şekildeki düzenekte birbirine iple bağlı m1, m2 küt-
leli cisimler sabit hızla gösterilen yönde hareket 
hâlindedir. m1 ve m2 kütleli cisimlere etkiyen sürtün-
me kuvvetini şekildeki gibidir.

8.	 Bir işçi el arabasını F kuvvetiyle
F

fs

itiyor ve araba sabit hızla hareket 
ediyorsa  F ...... fs  dir.

10.	Durgun hâlden harekete başlayan bir  aracın içindeki 
yolcuların geriye doğru itilmesinin nedeni ...................
kuvvetidir.

sıfırdır

kuvvet

ileriye

m/s2N/kg

kuvvet

=

eylemsizlik

10.	Masa örtüsü hızla çekil-  
diğinde, örtü üstündeki 
cisimlere bir kuvvet etki 
.................... .

12.	Etki ve tepki kuvvetleri aşağıdaki gibidir.

	

..............

..............

..............

..............

etki

tepki

tepki

etki

etmez
büyüklüğüne

3. Ünite 3. Konu 
Newton'un Hareket Yasaları

B’nin Yanıtları

( D  )	 1.	Yatay ve buzlu bir yolda aynı cins ve aynı 
boyda ayakkabıları olan iki kişiden kütlesi 
büyük olan küçük olana göre daha kolay 
yürür.

( Y  )	 2.	Sürtünme günlük yaşamımızı zorlaştırır.

( Y  )	 3.	Sürtünme kuvveti her zaman cismin hareket 
yönü ile aynı yöndedir.

( Y  )	 4.	Bir cisme net bir kuvvet uygulanırsa cisim net 
kuvvetin doğrultusunda sabit hızlı hareket 
yapar. 

( D  )	 5.	Buzlu bir yüzeydeki statik sürtünme katsayısı 
kinetik sürtünme katsayısından büyüktür.

( D  )	 6.	Bir cisme etki eden maksimum statik sür-
tünme kuvveti kinetik sürtünme kuvvetinden 
büyüktür. 
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2 3. Ünite: Hareket ve Kuvvet

C’nin Çözümleri

1. 	 Sisteme etki eden kuvvetler şe-
kildeki gibidir. Net kuvvet;

Fnet = F – (G1 + G2)

Fnet = 60 – 30 = 30 N	

olur. Sistemin ivmesi ise;

/

a m

F

a m s
2 1

30
10

top

net

2

=

=
+
=

bulunur.

2.	 F (N)

40

20

0 4
a (m/s2)

K

L

60

2 6 8

	 Kuvvet ivme grafiklerinde eğim kütleyi verir. Buradan;

	
m kg

4

60
15

8

40

K

L

= =

m kg5= = .bulunur

F = 60 N

G1 + G2 = 30 N

3.		

G1= 60 N G2   = 20 N

G3  = 20 N

N3

fs

		 Sisteme etki eden kuvvetler şekildeki gibidir. Net kuv-
veti bulmak için önce m3 kütleli cisim ile yatay zemin 
arasındaki sürtünme kuvvetini bulalım.
fs = k · N3 = 0,2 · 20 = 4   N

a
m m m

F G G f

6 2 2

10

60 20 4

10

36

net s

1 2 3

1 2

2

=
+ +

=
+ +

- -

- -
, /a m s3 6= = =

4. 	

F = ?

N1

G1 = 20 N

fs1

N2

G2 = 30 N

fs2

	 Sisteme etki eden kuvvetler şekildeki gibidir. Önce 
sürtünme kuvvetlerini bulalım.

fs1 = k . N1	

fs1 = 0,2 . 20 = 4 N

fs2 = k . N2

fs2 = 0,2 . 30 = 6 N

	

( )
a

m m

F F f f

F

2 3

5

10

net s s

1 2
=

+
=

+

- +

-

21

F N

2

20

=

=
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NEWTON'UN HAREKET YASALARI 3

7. 	

m1

m2

G2 = 20 N

N

fs

m

	 Sistemin sabit hızla hareket edebilmesi için sürtün-
me kuvvetinin G2 ye eşit olması gerekir. m1 kütlesinin 
üzerine koyduğumuz cismin kütlesi m ise;

fs = k . N

20 = 0,2 . (m + 6) . 10

20 = 2 (m + 6)

m = 4 kg     bulunur.

8.	 Kuvvet - ivme grafiklerinde doğrunun eğimi cismin 
kütlesini verir.  K ve L cisimlerinin kütleleri;

	 ,

m

m kg

m

m kg

1

5

5

2

5

2 5

K

K

L

L

=

=

=

=

	 bulunur. Bu iki kütle Şekil II deki gibi birbirlerine bağ-
lanıyor. Uygulanan kuvvet 15 N olduğuna göre, siste-
min ivmesi;

	
,

/ .

a
m m

F

a m s bulunur

7 5

15

2

K L

2

=
+

=

a =

5. 	
düşey

F = 80 N

fs

G = 40 N

N

	 Cisim sabit hızla aşağıya doğru hareket ettiğine göre, 
cisme etki eden net kuvvet sıfır olmalıdır. O hâlde; 
F = N  ve fs = 40 N  olur.

  fs = k · N

40 = k · 80

  k = 
2

1   bulunur.

6. 	
hareket yönü

F2 = 10 N

F3 = 5 N F1 = ?

fs

G = 20 N

N

	 Cisme etki eden kuvvetler şekildeki gibidir.

N = F2 + G

N = 30  newton

fs = k · N

fs = 0,5 · 30 = 15  newton   olur.

	 Cisim F1 yönünde sabit hızla hareket ettiğinden net 
kuvvet sıfırdır.

  Fnet = 0 ise;

    F1 = F3 + fs

    F1 = 5  + 15 = 20 N    bulunur.
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D’nin Yanıtları

E’nin Yanıtları

1.	

m = 2 kg

yatay

N = 20 N

N

2.	

N = 30 N
m = 2 kg

yatay

m = 1 kg

3.	

N = 10 N

yatay

m = 2 kg

m = 1 kg

4.	

m = 2 kg

düşey

N = 10 NF = 10 N

N

5.	

N = 10 N

m = 2 kg
yatay

F = 30 N

N

6.	

yatay

N = 0
m = 2 kg

m = 2 kg

tepki kuvveti yok

1. ....... 2. ....... 3. ....... 4. ....... 5. ....... 6. ....... 7. ....... 8. ....... 9. .......f b d a c e l h k
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NEWTON'UN HAREKET YASALARI 5

3.	 m1= m

v

m2= 2m

v

m3= 3m

v

	 Sürtünme kuvvetini veren bağıntı, fs = k · N ile verilir. 
N = mg olup iki yüzeyi sıkıştıran dik kuvvettir. Her üç 
cisim için k aynı olduğuna göre, N büyük ise sistemde 
sürtünme kuvveti daha büyüktür. Yani, fs3 > fs2 > fs1  
dir. Ayrıca m3 > m2 > m1 olduğundan üçü de aynı 
anda duracaktır.

Yanıt A dır.

4.	

1. işçi 2. işçi
v

m = 100 kg

	 Cisimle yatay zemin arasındaki sürtünme kuvveti;

	 fs = k · N  = k · mg

	 fs = 0,4 · 100 · 10 = 400 N

	 dur. Cisim sabit hızla hareket ettiğine göre;

	     	 F1 – F2 = fs

	 	 1000 – F2 = 400

	 	 F2 = 600 N  bulunur.

Yanıt E dir.

Test 1'in Çözümleri

1.	

II IIII

	 Buz pateni yapan sporcunun rahat hareket edebilme-
si için sürtünme kuvvetinin az olması gerekir.

	 Paraşütle atlayan sporcu önce ağırlığının etkisinde 
hızlanır. Paraşüt açıldıktan sonra hareketinin tersi 
yönde hava sürdürmesi oluşur. Oluşan hava sürtün-
mesi sporcunun sağlıklı bir şekilde inmesini sağladı-
ğından sürtünmenin az olmasını istemez.

	 Yürümek ve koşmak sürtünme sayesinde gerçekle-
şir. Buzlu yollardaki gibi, sürtünme az olursa rahat 
yürüyemeyiz ve koşamayız. Bu nedenle III. sporcu 
da sürtünmenin az olmasını istemez.

Yanıt A dır.

2.	 v=sabit

m

fs

	 Cisim belirtilen yönde sabit hızla hareket ediyorsa, 
F1, F2, F3 ve fs kuvvetlerinin bileşkesi sıfır demektir. 
Yani net kuvvet sıfırdır.

	 Sürtünme kuvveti hareket yönüne terstir. O hâlde F1 
ile F3 kuvvetlerinin bileşkesi sürtünme kuvvetine eşit 
büyüklüktedir. 

	 F3 – F1 = fs 

	 F2 kuvveti iki yüzeyi sıkıştıran dik kuvvet olup sürtün-
me kuvvetini artırıcı bir etkisi vardır. F2 kuvveti kaldı-
rılırsa net kuvvet artacağından cisim hızlanır. Ayrıca 
F1 kuvveti kaldırılırsa cisim yine hızlanır.

Yanıt D dir.
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6 3. Ünite: Hareket ve Kuvvet

7.	

P R S T

yatay

F

v

f1 f2 f3

Şekil I

2v

v

hz

zaman

Şekil II

P-R R-S S-T

	 Hız-zaman grafiği incelendiğinde cismin P-R arasın-
da sabit hızla hareket ettiği görülür. Cisim R-S ara-
sında hızlanan, S-T arasında yavaşlayan hareket 
yapmıştır. Buna göre, sürtünme kuvvetleri arasında  
f3 > f1 > f2  ilişkisi vardır.

Yanıt C dir.

8.	

m1=4m m2=4m

m3=2m

	 İp kopmadan önce sistem ok yönünde düzgün hızla-
nır. 

	 m2 ile m3 arasındaki ip koparsa m3 kütleli cisim hız-
lanarak yere düşer. Sisteme etki eden net kuvvet sıfır 
olacağından, m1 ve m2 kütleli cisimler ise sabit hızla 
hareketini sürdürür.

Yanıt A dır.

5.	

m1= 2 kg

F=15 N

Şekil I

F=15 N

Şekil II
k = 0,3 yatay

m
1

m2

sabit hz

	 Şekil I deki sürtünme kuvveti;

	 fs1 = k · N = k · m1g

	 fs1 = 0,3 · 20 = 6  N

	 bulunur. Şekil I deki net kuvvet;

	 F – fs1 = 15 – 6 = 9  N

	 dur. Sistemde 9 N luk ek bir sürtünme kuvveti oluştu-
racak m2 kütlesi;

	 fs2 = k · m2g

	 9 = 0,3 · m2 · 10

	 m2 = 3  kg  bulunur.

Yanıt B dir.

6.	 F
m 3m2m

3F 2F

yatayk1 k2 k3

	 Sistemler sabit hızla hareket ettiğine göre net kuvvet 
sıfırdır. Bir başka ifadeyle, her sistemde çekici kuvvet 
ile sürtünme kuvveti birbirine eşittir. Buradan;

	  F = k1· mg

	 k1 = mg
F

	 3F = k2 · 2mg

	  k2 = mg
F

2

3

	 2F = k3 · 3mg

	   k3= mg
F

3

2

	 bulunur. Buna göre, k2 > k1 > k3  tür.

Yanıt A dır.
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NEWTON'UN HAREKET YASALARI 7

11.	
FK

yatay yatay

FL

FM

yatay

	 K, L, M cisimlerinin başlangıçtaki hareket durumları 
söylenmediği için, hızlanan ya da yavaşlayan cisim-
lere sürtünme kuvveti olabilir ya da olmayabilir, kesin 
bir şey söylenemez. Ancak M cisminin hızı değişmi-
yorsa, cisme etki eden net kuvvet sıfırdır. F kuvve-
ti uygulandığında kesinlikle harekete ters yönde bir 
sürtünme kuvveti olmalı ki cisim düzgün doğrusal ha-
reket yapsın.

Yanıt C dir.

12.	

2G 2G 2G

N
1
=2G N

2
=2G N

3
=2G

	 Zeminin gösterdiği tepki kuvvetleri cisimlerin ağırlık-
ları kadardır. Her bir bloğun ağırlığına G dersek tepki 
kuvvetleri şekildeki gibi olur.

	 Tepki kuvvetleri arasındaki ilişki N1 = N2 = N3 olur.

Yanıt A dır.

9.	

X

Y Z

	 X noktasındaki ip koptuğunda sisteme etki eden net 
kuvvet azalır, ancak yönü değişmez. Sistem aynı 
yönde hızlanmaya devam eder.

	 Y noktasındaki ip koptuğunda sisteme etki eden net 
kuvvet sıfır olur. Sistem düzgün doğrusal hareket ya-
par.

	 Z noktasındaki ip koptuğunda sisteme etki eden net 
kuvvet değişmez, ancak yönü değişir. Sistem önce 
yavaşlar, durur ve ters yönde hızlanmaya başlar.

Yanıt B dir.

10.	

4 mg

sağsol

2 mg

	 Her bir bilyenin kütlesi m olsun. Sol kaptan bir bilye 
alınıp sağ kaba konulduğunda sisteme etki eden kuv-
vetler şekildeki gibi olur. Sisteme etki eden net kuv-
vet;

	 Fnet = 4mg – 2mg = 2mg  dir.

	 Sistemin ivmesi;

	 	 .a m

F

m

mg g
bulunur

6

2

3toplam

net
= = =

Yanıt C dir.
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8 3. Ünite: Hareket ve Kuvvet

15.	 kütle sürtünme kuvveti

ZYX YXZ

	 Yatay düzlem üzerindeki bir cisme etki eden sürtün-
me kuvveti  fs = k.m.g  bağıntısıyla bulunur. Cisimle-
rin kütleleri arasında  mX > mZ > mY  ilişkisi, sürtünme 
kuvvetleri arasında  fZ = fY > fX  ilişkisi vardır. Sürtün-
me katsayılarını yazarsak;

	

k m g

fs

m g

fs

m g

fs

·

·

·

> >

X
X

X

Y
Y

Y

Z
Z

Z

Y Z X

=

k k k k=

k =

_

`

a

b
b
b
bb

b
b
b
bb

  ilişkisi bulunur.

Yanıt B dir.

16.	Eylemsizlik prensibine göre bir cisme net bir kuvvet 
etki etmiyorsa cisim eğer duruyorsa durmaya, hare-
ket hâlinde ise sabit hızla hareketine devam eder.

	 Şekil I Şekil II

	 Başlangıçta metal para durgun hâldedir. Fiske ile kar-
ton levha fırlatılınca metal paraya etki eden net kuv-
vet yine sıfırdır. Bu nedenle metal para durgunluğunu 
korumak ister. Altındaki karton hızla çekilince barda-
ğın içine düşer.

	 Bu deney; eylemsizlik prensibini kanıtlamak için ya-
pılmıştır.

Yanıt B dir.

13.	
F

yatay

1.ip 2.ip 3.ip
m m m m

	 Sistemin ivmesi;

	 1. ip koptuğunda a
m

F

31 =

	 2. ip koptuğunda a
m

F

22 =

	 3. ip koptuğunda a m
F

3 =    olur.

	 a1, a2 ve a3 ivmeleri arasındaki ilişki 

	 3a1 = 2a2 = a3   olur.

Yanıt B dir.

14.	

G

2A A

G

2G

A ZYX

	 X, Y, Z cisimlerini hareket ettirmek için gerekli en kü-
çük kuvvet, bu cisimlere etki eden sürtünme kuvveti 
kadar olmalıdır. Sürtünme kuvveti, yüzey ile cisim 
arasındaki sürtünme katsayısına ve yüzeyin uygula-
dığı tepki kuvvetine bağlıdır. Sürtünen yüzeylerin ala-
nına ise bağlı değildir. X, Y, Z cisimleri için sürtünme 
katsayısı aynı ise sürtünme kuvveti;  fsX = k · N ,  fsY = 
k · N ,  fsZ = k · 2N   şeklinde olur. Bu cisimleri hareket 
ettirecek en küçük kuvvetler arasındaki ilişki de,  FZ > 
FX = FY  olur.	

Yanıt C dir.
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NEWTON'UN HAREKET YASALARI 9

3.	

m F

v = sabi

fs = F

t

	 m kütleli cisim sabit hızla hareket ettiğine göre net 
kuvvet sıfırdır. Net kuvvetin sıfır olması için  fs = F  
olmalıdır.

Yanıt C dir.

4.	
m F4

cam yol

	 Seçeneklerin tümünde cisimler sabit hızla hareket 
ettiğine göre net kuvvet sıfırdır. Cam yüzey kaygan 
olduğundan bu yoldaki sürtünme kuvveti dolayısıyla  
F4  en küçüktür.

Yanıt D dir.

5.	 F (N)

10

5

0
21

a (m/s2)

X

Y

	 Kuvvet-ivme grafiklerinde eğim ivmeyi verir.

	 Buna göre;

	 m kg
1

10
10X = =

	 m kg
2

5
Y =

	 .m

m
bulunur

2

5

10
4

Y

X
= =

Yanıt B dir.

Test 2'nin Çözümleri

1.	

m 3m

a1 a2

a3

F
m 2m

2F

2F
2m 2m

I II

III

	 Sistemlerin ivmeleri;� ivme

III III

	 a
m

F

41 =

	 a
m

F

3

2
2 =

	 a
m

F

m

F

4

2

23 = =

dir. Buna göre;

a2 > a3 > a1  dir. 

Yanıt C dir.

2.	 Şekil I  için;�

L

Şekil I

K
a1 = 1 m/s

2

mL·g

	
·

a
m m

m g

K L

L
1 = +

	
·

m m

m
1

10

K L

L
=

+

	 mK + mL = 10mL

	         mK = 9mL

	 Şekil II için;�

Şekil II

K

L a2

mK·g

	 a
m m

m g·

K L

K
2 = +

	
·

m m

m
a

9

109

L L

L
2 = +

	 a2 = 9  m/s2  bulunur.

Yanıt D dir.
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10 3. Ünite: Hareket ve Kuvvet

9.	

m

m

3

m4

2

m1

	 Sürtünmesiz bir sistemdeki ivme;

	 a
m

F

m

Fnet

toplam

net
= =/

	 bağıntısı ile bulunur. Buna göre sistemin ivmesi kütle-
lerin tümüne bağlıdır.

Yanıt D dir.

10.	

X Y

sabit hıza

Z

2mg

m m

m

X Ym m

mg mg mg

	 Sistem başlangıçta ok yönünde düzgün hızlanır.  Y ve 
Z  arasındaki ip koptuğunda  net kuvvet sıfır olur ve  X  
cismi sabit hızla yoluna devam eder.

Yanıt C dir.

6.	 Havasız bir ortamda düşey yukarı yönde fırlatılan sil-
gi, yer çekiminden dolayı yavaşlayarak durur. Sonra 
geri dönerek yere düşer.

	 Diğer seçeneklerde verilen nesnelerin yavaşlaması-
nın nedeni sürtünme kuvvetidir.

Yanıt D dir.

7.	 I.	 Top yere çarparken bir etki yapar. Yer de tepki 
olarak topu yukarı fırlatır.

II.	 Jimnastikçi etkiyle trombolindeki yayların uzama-
sına neden olur. Yay da tepki olarak sporcuyu 
yukarı fırlatır.

III.	 Roketin gazı fırlatması etkidir. Gazın roketi ileriye 
doğru fırlatması tepkidir.

Yanıt E dir.

8.	

m
F1

v

2m
F2

∆x ∆x

v

hız

t

m

v

0
zaman

∆x

hız

t

2m

v

0
zaman

∆x

	 İki cismin hareketine ait hız-zaman grafikleri şekildeki 
gibidir. Cisimlerin ilk hızları ile yaptıkları  ∆x  yer de-
ğiştirmeleri eşit olduğuna göre, durma süreleri eşittir.

	 Hız-zaman grafiklerinde eğim ivmeyi verir. Her iki 
grafikte eğimler eşit olduğundan ivmelerin büyüklük-
leri eşittir.

a m

F

1
1

=

a
m

F

22
2

=

a1 = a2  olduğundan   F2 > F1  olur.

Yanlış olan yalnız III  olur.

Yanıt C dir.
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NEWTON'UN HAREKET YASALARI 11

13.	Şekil I için;

	 a
m

F mg

21
1

=
-

	
m

F m
2

2

101
=

-

	 F1 = 14m

	 Şekil II için;

	 a
m

mg F

22
2

=
-

	
m

m F
2

2

10 2
=

-

	 F2 = 6m

	
F

F

6

14

3

7

2

1
= =    bulunur.

Yanıt B dir.

14.	
Y

Şekil I

yatay

X

Z

T

m

m

m

m

2m·g

m·g

a

	 Özdeş cisimlerin her birinin kütlesi  m  olsun. Şekil I 
deki sistem  ok  yönünde  a  ivmesiyle hızlanır.

	

Y

Şekil II

yatay

X Zm

m

m

m·gm·g

sabit hız

	 Z-T  cisimleri arasındaki ip koptuğunda net kuvvet  
sıfır olur. Sistem o anda sahip olduğu hızla düzgün 
doğrusal hareket yapar.

Yanıt E dir.

Şekil I

m

F1

m·g

a1

m

Şekil II

m

F2

m·g

a2

m

11.	

F

m  = 2 kg1 m  = 2 kg3

m2 = 1 kg

a

	 Sistemdeki üç kütleye  a  ivmesini kazandıran kuvvet  
F,   m2 + m3   kütlelerine  a  ivmesini kazandıran kuv-
vet  F1 ,  m3  kütlesine  a  ivmesini kazandıran kuvvet  
F2  dir.

	

m  = 2 kg3
m2 = 1 kg

F

a

1

m  = 2 kg3

F

a

2

	

( )

.

F

F

m a

m m a

F

F

m

m m
bulunur

2

3

2

1

3

2 3

2

1

3

2 3

=
+

=
+

=

Yanıt A dır.

12.	Şekil I için;

	          

·

·

a
m m

m g

m m

m
2

10

K L

K

K L

K

1 = +

=
+

	 mK + mL = 5mK

	          mL = 4mK

	 bulunur.

	 Şekil II için;

	 mL > mK  olup  sisteme, gösterilen 
yönde  v0  ilk hızı veriliyor. Sistem 
ok yönünde düzgün yavaşlayarak 
duracak sonra ters yönde düzgün 
hızlanacaktır.

Yanıt C dir.

K

L

a1 = 2 m/s
2

Şekil I mK·g

K L

v0

Şekil II

mK·g mL·g
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12 3. Ünite: Hareket ve Kuvvet

	

m
2

= 1 kg

Şekil II

fs2 = 5 N

m1·g = 20 N

a

	 Sürtünme katsayıları eşit olduğuna göre  fs2 = 5 N  
olur. Bu durumda  Şekil II  deki sistemin ivmesi;

	 a
m m

m g fs

1 2

1 2
=

+

-

	 /a m s
3

15
5 2= =     bulunur.

Yanıt D dir.

3.	

P R S

m1 = 5 kg

m2·g = 10 N

	 P-R  arasında net kuvvet  mg = 10 N olup sistem bu 
aralıkta düzgün hızlanır.

	
SRP

m1 = 5 kg

m2·g = 10 N

fs = 10 N

	 R-S arasında  m1  kütleli cisme etki eden sürtünme 
kuvveti;

	 fs1 = k · m1 · g

	 fs1 = 0,2 · 5 · 10 = 10  N

	 bulunur.  R-S  arasında net kuvvet sıfır olur. Sistem 
bu aralıkta sabit hızla hareket eder.

Yanıt B dir.

Test 3'ün Çözümleri

1.	

m
T1

a1

2m
F1

a2

m
2m

T2 F2

yatay

yatay

	 Dinamiğin temel yasasından;

	 T1 = m · a1

	 T2 = 2m · a2

	          T1 = T2

	 · ·m
m

F
m

m

F

3
2

3

21
=

	        
F

F
2

2

1
=    bulunur.

Yanıt B dir.

2.	 m1 = 2 kg sabit hız

Şekil I

fs1 = 10 N

m2·g = 10 N

	 Şekil I deki düzenek sabit hızla hareket ettiğine göre 
net kuvvet sıfırdır. Net kuvvetin sıfır olması için sür-
tünme kuvveti,  m2  kütleli cismin ağırlığı kadar olma-
lıdır.
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6.	

mg

T2T1

T3

am m

	 T1  gerilme kuvveti  m  kütleli cisme, T2  gerilme kuv-
veti  m + m = 2m  kütleli cisme aynı ivmeyi kazandırır.  
T2 ve T3  aynı ip üzerinde olduklarından büyüklükleri 
eşit olur. Buna göre;

	 T2 = T3 > T1  bulunur.

Yanıt B dir.

7.	

Şekil II

T2

m

2m

Şekil I

T1

T1

yatay

m·g
m·g

2m·g

a1 a2

	 a
m

mg g

3 31 = =

	 a
m

mg mg g

3

2

32 =
-

=

	 T1 = 2m · a1

	 T1 = 2m
g

3
 = 

3

2 mg

	 T2 – mg = m · a2

	 T2 – mg = m
g

3

	          T2 = 
3

4 mg

	 Buna göre;

	 a1 = a2

	 T1 < T2   bulunur.

Yanıt E dir.

4.	 a
m

Fnet
= /

	
m m

mg f
4

s

1 2

1
=

+

-

	
f

4
2

10 s1
=

-

	 fs1 = 2 N

	 fs1 = k · m1 · g

	   2 = k · 10

	   k = 0,2  bulunur.

Yanıt A dır.

5.	
3m

4m
T2T1

a

mg

	 T1  gerilme kuvveti  4m  kütleli cisme,  T2  gerilme 
kuvveti ise  4m + 3m = 7m  kütleli cisimlere aynı iv-
meyi kazandırır.

	
T

T

m

m

7

4

7

4

2

1
= =  

Yanıt C dir.

m1

yatay

m2·g

fs1

a = 4 m/s
2
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14 3. Ünite: Hareket ve Kuvvet

10.	

T2

m

m

m

m

m

T1

a1

a2

mg

2mg 3mg

mg

Şekil I Şekil II

	 Şekil I için;

	

a
m

mg mg g

mg T m
g

T
mg

3

2

3

3

3

2

1

1

1

=
-

=

- =

=

	 Şekil II için;

	

a
m

mg mg g

mg T m
g

T
mg

4

3

2

2

2

2

2

2

=
-

=

- =

=

	 .
T

T

m

mg

bulunurg

2

3

2

3

4

2

1
= =

8.	
T1

T2

mg

mg

a
v = 0

2mg

Şekil I Şekil II

2mg

T
T

	 Şekil I deki sistem hareketsizdir yani cisimlere etki 
eden net kuvvet sıfırdır. 2m kütleli cismin bağlı oldu-
ğu ip gerilmesi  2mg  dir. Sistemi tavana bağlayan ip 
gerilmesi  T1 = 4mg  olur.

	 Şekil II de sistem ok yönünde  a  ivmesi ile hızlanır. a 
ivmesi;

	 a
m

F

m

mg mg g

3

2

3

net
= =

-
=/    bulunur.

	 2m  kütleli cismin bağlı olduğu ip gerilmesi;

	
.

mg T m
g

T
mg

bulunur

2 2
3

3

4

- =

=

	 Sistemi tavana bağlayan ip gerilmesi de;

	 T2 = 
mg

3

8
   bulunur.

	
T

T

mg

mg

3

8

4

2

3

2

1
= =    bulunur.

Yanıt C dir.

	

9.	 Ok yönünde  v  hızı kazanan sis-

T

P1

P2

 
temin yavaşlaması için  P1  ağırlığı-
nın hem  T  den hem de  P2  den 
büyük olması gerekir. Aynı mantıkla 
düşünüldüğünde  T > P2  olur.

Yanıt B dir.
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12.	

m1

v = sabit

yatay

m2 m3

T1

T2

I.	 m1  kütleli cisim yatay düzlem üzerinde olduğun-
dan ağırlğı ipe binmez. Sistem sabit hızla hareket 
ettiğine göre net kuvvet sıfırdır. Net kuvvet sıfır 
olduğuna göre  m2g = m3g  dir.  O hâlde  I.  öncül 
doğrudur.

II.	 Farklı ipler üzerinde olduklarından  T1 ve T2  
gerilme kuvvetlerinin büyüklükleri eşit değildir. II. 
öncül yanlıştır.

III.	 T2 = m3 · g  dir.  Bu neden-
le  III.  öncül doğrudur.

Yanıt E dir.

v = sabit
T2 T2

m3·g

m2·g

11.	

F

yatay

T
ip

m m

m

K L

m

	 Sistemin ivmesi;

	 a
m

F

4
=

	 dir.  İpteki gerilme kuvveti;

	 T = 2ma = 2m
m

F

4
 = F

2
  dir.

I.	 F  kuvveti artırılırsa  T  gerilmesi artar.

II.	 L  kütlesi alınırsa sistemin ivmesi  a
m

F

3
=  olur. 

İpteki gerilme kuvvetinin büyüklüğü;

	 T m
m

F F
2

3 3

2
= =    olur.

	 Bu bağıntıya göre  T  gerilmesi artar.

III.	 K  kütlesi alınırsa sistemin ivmesi  a
m

F

3
=  olur. 

İpteki gerilme kuvvetinin büyüklüğü;

	 T m
m

F F

3 3
= =    olur.

	 Bu bağıntıya göre  T  gerilmesi azalır.

Yanıt C dir.
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14.	

yatay

m1 = 10m

m2·g = mg

a

hz

zaman

0

v

I

ivme

zaman

0

a

III

	 Sürtünme olmadığından sistem  m1g  ağırlık kuvveti-
nin etkisinde düzgün hızlanır.  I ve III  numaralı grafik-
ler düzgün hızlanmayı anlatır.

Yanıt D dir.

13.	

P

yatay

Fnet = F

konum

0
zaman

I

	 Başlangıçta durgun olan  P cismine  F  kuvveti uy-
gulanıyor.  P  cismi  I numaralı grafikteki gibi düzgün 
hızlanır.

	

R

F

yatayfs = F

Fnet = 0

v

konum

zaman

II

0

	 R  cismine etki eden net kuvvet sıfır olduğundan ve 
bir ilk hızı olduğundan II numaralı grafikteki gibi sabit 
hızlı hareket yapar.

	

S

2F

fs = F

v

Fnet = 3F
konum

zaman

III

0

	 S  cismine hareketinin tersi yönde net kuvvet uygu-
lanmaktadır. Bu nedenle  S  cismi  III numaralı grafik-
teki gibi yavaşlar.

Yanıt A dır.


